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Arkusz maturalny
Zadania na poziom rozszerzony

Zadanie 22 (18 pkt) Sanki

Sanki majgce mase m = 5 kg, na ktérych siedzi dziecko o masie M = 20 kg ciggniemy poziomo po
poziomym podtozu sitg o wartoSci F = 50 N. Przyjmij, ze wartos¢ przyspieszenia ziemskiego wynosi

m
g= 10?. Odpowiednie wspdtczynniki tarcia, ktére moga by¢ potrzebne do rozwigzania zadania sg

rowne:

wspotczynnik tarcia statycznego miedzy dzieckiem a sankami: f,, = 0,2,
wspotczynnik tarcia kinetycznego miedzy dzieckiem a sankami: f,, = 0,1,
wspotczynnik tarcia statycznego miedzy sankami a podtozem: f,, = 0,08 ,
wspotczynnik tarcia kinetycznego miedzy sankami a podtozem: f,, = 0,05 .

a) Wymien sity, ktérych wypadkowa nadaje przyspieszenie uktadowi sanki-dziecko. Oznacz je i
wskaz zZrodto kazdej z tych sit (tzn. podaj nazwe ciata, od ktdérego pochodzi kazda z nich).

b) Oblicz warto$¢ przyspieszenia uktadu.

c) Wymien, oznacz i wskaz Zrédto sity, ktéra nadaje przyspieszenie dziecku. Oblicz jej wartos¢ i
poréwnaj z wartoScig maksymalnej sity tarcia statycznego, ktérg sanki moga dziatac¢ na dziecko.

d) Wymien, oznacz i wskaz Zrédta wszystkich sit, ktore dziatajg na sanki. Na podstawie Il zasady dy-
namiki oblicz warto$¢ przyspieszenia sanek, aby sprawdzi¢, czy wynik zgadza sie z obliczonym w
punkcie b) zadania.

e) Oblicz minimalng wartoS¢ poziomej sity ciagnacej (F,,,) dziatajacej na uktad, przy ktorej dziecko
mogtoby spasé z sanek.

UWAGA! Otrzymanie ogdlnej postaci literowej wyniku bedzie punktowane.

Zadanie 23 (4 pkt) Sprezyna

Droga, przebyta przez ciato poruszajgce sie ruchem jednostajnie
przyspieszonym bez predkoSci poczatkowej jest nastepujacg funk- Fp
Cjg czasu:
_at?
S = 7,
z czego wynika, ze drogi przebyte tym ruchem w kolejnych, jednak-
owych odstepach czasu tworzg stosunek 1:3:5:7... itd.

Praca wykonana podczas sprezystego wydtuzenia nierozciggnietej

4

poczatkowo sprezyny jest nastepujgca funkcjg wydtuzenia: 0 X
) wykres 1
W= kx
=5 W

a) Nazwij wielkosci, ktére w tym przypadku bedg tworzyty stosunek
1:3:5:7... itd.

b) Wskaz, w jaki sposéb mozna te wielkosSci zilustrowaé na wykresie
1, przedstawiajgcym zalezno$¢ wartosSci sity rozciggajacej
sprezyne od jej wydtuzenia.

c) Wskaz, w jaki sposéb mozna te wielkosci zilustrowacé na wykresie
2, przedstawiajgcym zaleznosS¢ pracy wykonanej podczas roz- O X
ciggania sprezyny jej od wydtuzenia. wykres 2
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Zadanie 24 (6 pkt) Energia wewnetrzna

a) Wyjasnij, z czego wynika, ze energia wewnetrzna U danej porcji ga-
zu doskonatego jest wprost proporcjonalna do temperatury bez- B
wzglednej tego gazu.
b) Oblicz, ile razy energia wewnetrzna gazu w stanie B jest wieksza A
od jego energii wewnetrznej w stanie A. Dotgcz obliczenia lub uzas- R
adnij wynik stowami. 0 Vv
Zadanie 25 (11 pkt) Silnik cieplny p (10° Pa) 4
3 2
W uktadzie wspoétrzednych p(V) przedstawiono cykl
pracy silnika cieplnego, w ktérym ciatem roboczym 5
jest gaz doskonaty.
a) Nazwij kolejne przemiany, ktérym ulegat gaz. 1 1 3
b) Oblicz prace |W| uzyskana w jednym cyklu.
c) Oblicz sprawnosé cyklu, jesli ciepto molowe gazu N
5 0 1 2 3 M
C, = ER . V(107 m?)

Zadanie 26 (6 pkt) Proton, deuteron i czgstka a

W polu grawitacyjnym, w prozni, kazde ciato (niezaleznie od masy) wyrzucone poziomo z takg samg
predkosScig poczgtkowg bedzie sie poruszato

po takim samym, parabolicznym torze. Podob-
nie po paraboli bedzie sie poruszat w prézni v, ‘e v,
proton wyrzucony w jednorodnym polu elektro- <> m >
statycznym. \ \
a) Zbadaj (i przedstaw odpowiednie rozumowa- zak:)argsmy
nie), czy w polu elektrostatycznym o nateze- \ oporéw \
niu E po takim samym torze bedg sie po-
ruszaty: deuteron (jadro ciezkiego wodoru)
i czastka «, jesli obie czastki zostang wy- Yv v v v v EV v v v v
rzucone prostopadle do linii pola z taka
sama predkoscia po- czatkowa v,,. jednorodne pole jednorodne pole
b) Narysuj tory tych czastek, zachowujac od- grawitacyjne elektrostatyczne

powiednie proporcje.

Zadanie 27 (5 pkt) Nadajnik i odbiornik

Radioodbiornik dostrajamy do stacji radiowej, ktéra nadaje program na dtugosci fali A = 1200m. Po-

jemnosc obwodu drgajgcego w odbiorniku wynosi C, = 1nF.

a) Wyjasnij, co to znaczy dostroic¢ radioodbiornik do danej stacji radiowe.

b) Oblicz indukcyjnosS¢é w obwodzie drgajgcym odbiornika, o ktérym mowa w temacie zadania.

c) Chcac przestroi¢ odbiornik na inng radiostacje, ktéra nadaje na czestotliwosci v = 1,5 MHz
zmieniamy indukcyjnos¢ na L, = 0,01 mH. Oblicz, jak musimy zmieni¢ pojemnos¢ obwodu, aby
odbidr byt zadowalajacy.





